

在“农村电商延安”打造专业新阵营

遂昌职业中专全面培养专业人才

编者按

近年来,为提升中职教育质量,为丽水区域经济发展积蓄人才,我市中职教育厚积薄发,以“三名工程”项目建设为契机,积极打造“省级中职名校”,创建“品牌专业”“特色专业”,用心培养“名师”“名大师”工作室,陆续打响了丽水职业教育特色品牌。本报推出《聚焦三名工程》专栏,走进“三名”名校、对话“三名”人物,探讨“三名”经验,全面聚焦“三名工程”带来的职业教育蜕变。

记者 杨敏 周如青 通讯员 刘观 黄微

遂昌职业中专的电子商务专业,在全市乃至全省职教系统都是一个“传奇”——它脱胎于两个“门外汉”的一次闲聊,却在短短十余年间,成长为师资力量雄厚、专业竞赛屡获佳绩、产教融合明显、服务社会突出的一朵“奇葩”,2018年顺利入选省教育厅“三名工程”名专业。

传奇:闲聊中诞生的电商“名师”

说起遂昌职业中专电商专业,就不得不提到一个传奇人物——谢芝兰,她现在的身份是浙江省中职电子商务名师。把时间拨回到16年前,谢芝兰几乎面临无书可教的窘境。那时候,她正在给机电班上计算机课,给旅游班上《旅游市场营销》课,本以为可以长久发展,然而2003年这个专业就招不满一个班的学生了,她不得不又一次“转行”,此前,她已经

历了多次“专业身份转换”。就在此时,她和同样面临转行的同事闲聊得出结论,双方把两个专业结合一下,打造一个叫做“电子商务”的全新专业出来,彼时,遂昌县域的电商行业也正处于方兴未艾的阶段。在得到学校领导支持后的第二年,电子商务专业开始招生,谢芝兰的身份也从普通老师变成了该专业的负责人。她说,虽然专业建设算不上一帆风顺,但一路走来,实践证明该专业在人才培养、师资队伍、校企合作等方面所做的大量探索是值得的。经过十几年的努力,学校电子商务专业先后被评为市示范专业和市品牌专业、省示范专业和省骨干专业,省第二批课改基地学校、省改革示范学校重点建设专业、省中职校“三名工程”电子商务省品牌专业和省名师工作室等。

身教:攒下“一桶水”教出“一滴水”

从最初的一个教学班开始,谢芝兰和她的电商专业发展呈现出“一发不可收拾”的态势,让她和同事感到最为困扰的是,自身专业知识的匮乏,又没有现成的教材,怎么让自己拥有“一桶水”,传授给学生“一滴水”呢?为此,她向同专业的老师学习,利用课余时间自学了淘宝大学的课程,努力与行业进行对接,但在边教边学的过程中,她们又发现光有理论还不行,无法解答学生提出的实践方面的问题。她和同事决定自己开淘宝店,通过钻到市场里找市场的规律。2006年,她开出了一家土特产品店,在“经商”的过程中,她在不断解决问题的过程中不断积累经验。在折了几次本后,终于找出了“运费模板”的规律;在与天南海北的各种类型顾客

沟通过程中,总结了各种土特产品“宝贝描述”的写作经验……正是在这样一次次的实践当中,总结出不少经验教训,这也成了最难能可贵的第一手教学资料。为了让学生接触到最新的电商环境和发展现状,她积极带领学生参加浙江省电子商务大赛,让学生们在其中学习专业理论,锤炼专业技能。2009年,尽管是第一次参赛,在她的带领下,23位参赛学生闯进了第四关,并顺利拿到了中国电子商务师资格证。此后,为了提高参赛成绩,她更是安排老师“以老带新”,将竞赛课程纳入到课程设置中……到2018年,遂昌职业中专已连续9年捧回了该赛事团体一等奖的奖牌,参赛学生的综合素质也有了显著提高。正是在谢芝兰和同事们的不断努力下,从2008年开始,该专业连续申报了省示范专业等项目,尤其是近五年,浙江省改革示范校、遂昌县农村电子商务学院、浙江省“中职教育质量提升行动计划”等三个重大项目的建设,电子商务专业都是主角。2016年省“三名工程”建设中,电子商务专业成功申报浙江省名专业,谢芝兰也成功申报了浙江省电子商务名师及名师工作室。专业的师资力量也有了飞跃,拥有电子商务师(二级)职业资格证

的有11人,有高级营销员职业资格证

的教师有12人。教师在省市各级各类竞赛上斩获奖项80个,发表论文6篇。专业建设的目标始终对准市场,电商专业在这一点上更是开创了潮流。从2009年开始,学校就与省内多家企业开展校企合作,实施现代学徒制培养。在人才培养、校内外实训基地

建设:教学学习与实训等方面取得了很好的效果,通过长期合作,为企业输送了大量专业人才。

跨越:走向社会培训学员

随着遂昌县电子商务进入规模集聚发展阶段,电子商务人才缺口将越来越大,为此,遂昌职业中专采取培养与培训相结合的方式,一方面加强对电子商务专业学生的培养力度,另一方面,积极配合乡镇成技校,积极开展社会培训,以满足人才市场的需求。2016年6月,由遂昌县政府谋划出资的“遂昌县农村电子商务学院”在该校挂牌成立,这为学校开展本土化电商人才的培养,有效推进农村电子商务产业发展提供了重要支撑。据统计,学院创办以来,每年开展各类培训班10期以上,为社会培养了各种实用性人才1000人次以上。

正如谢芝兰所说:电商专业之所以能取得长足的发展和进步,不外乎“起步早”“政府推”“氛围浓”三个条件,学校正是抓住了发展的黄金机遇,不仅树立了中职创新的典范,也成为了服务地方经济发展的人才摇篮。

取得成绩的同时,遂昌职业中专对自己的定位、发展规划依旧有着清晰的认识,校长徐晓平介绍说,未来学校还将借助“三名工程”建设的东风,围绕师资队伍建设与学生核心素养提升这两个中心任务,立足课堂,强化教学管理;立足课改,强化校企合作;立足技能,强化实训基地建设;立足社会,强化社会服务。



教育动态

缙云二中开展“红色浙西南”革命故事大王演讲比赛

4月9日,缙云县第二中学开展“红色浙西南”革命故事大王演讲比赛,来自该校七八年级的40名选手深情讲述革命故事。

在比赛现场,选手们仪态大方、吐字清晰,或娓娓道来,或激情讲述,红十三军红三团的卢勇烈、卢湛、卢岩周、王振康、钱双全、陈龙虎等一个个英雄形象展现在大家面前。值得一提的是,选手们不仅阐述了自己所知道的红色历史和英雄革命人物,还紧密结合现实生活阐述了自己的感受和理想,抒发了爱国、爱党、爱社会主义的情感。

经过现场评比,麻江琪、胡英姿、李一涵、江芷欣四位同学荣获“故事大王”称号,他们将代表学校去参加县级比赛。

詹勇标

松阳五中师生缅怀革命先烈

缅怀革命先烈,弘扬“浙西南革命精神”,日前,松阳县第五中学300多名师生来到西屏山革命烈士纪念碑前,开展以“弘扬‘浙西南革命精神’,争做新时代有为少年”为主题的纪念活动。

随着庄严的国歌声结束,师生向烈士集体默哀三分钟,并自发围绕烈士墓碑环绕一圈,献上亲手制作的小白花,表达对革命先烈的缅怀和敬仰之情。

同学们纷纷表示,作为新时代青少年,要牢记历史,传承红色基因,勇于担当,做一名具有家国情怀的优秀中学生。

周厚华

云和职技校学子开展文明交通劝导志愿服务

4月9日下午,云和职技校“海燕美德青年先锋队”的20余名队员走上云和街头,开展文明交通劝导志愿服务。

志愿者们身穿红马甲,手拿文明引导牌,分别在中山街新建路、红光路和府前路三个主要路口劝导行人过马路要走人行横道和遵守交通信号灯指示,引导车辆礼让行人,并对少数市民横穿马路、闯红灯等不文明行为进行及时规劝。

志愿者们用实际行动倡导文明交通观念、践行志愿服务精神,为城市文明增色添彩。

高峰

庆元江滨小学开展“扫黑除恶”主题手抄报比赛

4月11日,庆元县江滨小学开展了“扫黑除恶 共筑平安和谐校园”主题手抄报比赛,进一步营造良好的法制教育环境和氛围,构建平安和谐校园。

经各班初选,比赛共收到参赛作品56幅。在一幅幅设计精美的手抄报上,同学们用文字、图片、漫画等多种形式充分展示了“扫黑除恶”工作的重要作用和意义,如何预防和杜绝校园欺凌事件的发生,以及如何保护自己等方面的内容。

经评比,学校共评选出一等奖4名、二等奖6名、三等奖10名。

下一阶段,学校还将持续通过电子屏、宣传栏、黑板报、家长微信群、学校微信公众号等多种途径扩大“扫黑除恶”专项行动的社会影响力,营造良好氛围,不断增强学生远离黑恶、预防犯罪、遵纪守法的意识,为筑牢校园安全网助力。

董宝荣

遂昌实验小学篮球嘉年华火热举行



近日,遂昌实验小学第18届体育节暨篮球嘉年华火热举行。

整场活动历时10日,整个校园都沉浸在篮球运动的快乐中。其中,低中年级的比赛以趣味、娱乐为主,低年级(一、二年级)设有“篮球运球”和“投篮接力赛”,中年级(三年级)则是“定点投篮赛”。最精彩的要数高年级(四、五、六年级)的篮球比赛。在冠军争夺战上,一个个矫健的身影在赛场上来回奔跑,传球、进攻、防守、投篮、进球!比赛激烈又有趣。

罗洁雅 叶艳景

交警走进莲都机关幼儿园开展交通安全主题宣传

近日,莲都区岩泉交警支队走进莲都区机关幼儿园教育集团,开展交通安全主题宣传活动。

活动现场,民警根据幼儿年龄小、接受能力较弱的实际情况,创新宣传方式,采用一问一答、现场提问、抢答等方式吸引幼儿的注意力,同时,通过可爱的卡通人物、浅显易懂的交通信号标志、PPT,给幼儿讲解怎样安全过马路,认识斑马线及各种交通信号标志的含义,在寓教于乐中播撒文明交通的种子。

李柯慧 张卉



大班的幼儿即将毕业,过往的生活就要成为缤纷的记忆。近日,莲都区培红幼儿园开展“最美时光的纪念”拍摄活动,用光影记录下小朋友之间的深厚友情,也定格幼儿园生活的美好时光。通讯员 吴旭勇 张卉 摄

缙云启动“浙西南革命精神”大型图片展

本报讯(通讯员 杜益杰 郭锦珂)4月8日,由缙云县文化和广电旅游体育局主办,县科普美术摄影家协会承办的弘扬践行“浙西南革命精神”红色缙云革命史大型图片展巡展在该县实验中学正式启动。

本次展览共展出画版160多幅,囊括了“五四”运动至新中国成立期间缙云共产党人和革命群众坚持革命斗

争的光辉历史,重点展示处属特委机关江西山后、缙云县委一大会址、黄弄坑浙东游击根据地纪念馆、金竹红军纪念碑、贤母桥革命斗争遗址、雪峰山革命根据地、西青头遗址等内容,介绍了缙云革命先烈抛头颅洒热血的可歌可泣的英勇事迹。

当天的展出吸引了全校师生纷纷驻足观看,大家一起回顾革命先烈

在缙云英勇抗战的动人故事,重温当年那一段可歌可泣的红色岁月。八(11)班杜宇轩同学表示,缙云先烈的英勇事迹十分感人,今天的幸福生活来之不易,自己要刻苦学习,报效祖国。

据缙云县科普美术摄影家协会主席林涛介绍,举办此次展览旨在号召大家继承光荣传统,传承红色基

因,弘扬践行“浙西南革命精神”,为“丽水之干”注魂、赋能、立根。接下来,“浙西南革命精神”大型图片展将陆续在壶镇、新建、盘溪及县城等多所中小学巡回展出。



处州中学两名学生入选中国足协 U-16 女足黄队

本报讯(通讯员 金伟建 章楠)近日,从中国足球协会传来好消息,莲都区处州中学梅璟艳、古林飞两名同学成功入选中国足协 U-16 女足黄队,目前正在河北沙河国家足球训练基地进行集训。

梅璟艳、古林飞两名同学是处州中学初三学生、丽水市少体校运动员。2016年两个人入选浙江省女足梯队,

并与省内其他队员一起代表浙江省参加全国 U-14 女足锦标赛,一举获得了浙江女足历史上第一个全国冠军。2018年,梅璟艳同学入选 U-15 国家女足队并赴西班牙拉练。

此次入选中国足协 U-16 女足黄队的运动员共 20 人,其中浙江运动员 5 人。

近年来,处州中学积极落实“一

校一品”品牌校园建设的精神,大力推进学校体育文化建设,足球等竞技体育发展突飞猛进。一方面,积极实施足球校本课程,利用大课间、体育课、课外活动等开展足球普及;另一方面在教练员的指导下坚持足球特色队伍的训练,无论烈日,无论风雨,教练员和队员们不怕苦不怕累,天天坚持,团结协作,克难攻坚。近年来处

州中学的男女足球队多次参加各项赛事,喜讯频传。

目前,校园足球已成为处州中学的一张“金名片”,男女足球队曾多次夺得省足球锦标赛、省校园足球联赛总决赛第一名。同时,也涌现出了一大批的足球人才,先后有 20 余名学生入选浙江省女足。

使用“共享雨伞”弘扬诚信美德

本报讯(通讯员 叶艳景 黄红丹)“有了‘共享雨伞’,再也不用担心雨天忘带伞了。”日前,遂昌县柘岱口乡中心小学为学生免费提供的“共享雨伞”让同学们的心里暖暖的。

“共享雨伞”由学校免费提供给师生借用。今年以来柘岱口乡一直以阴雨天气为主,为了给学生带伞的学生提供方便,3月份学校购进了100把雨伞,印有“弘扬大山文化,争做最

美山娃”字样,摆放在学校寝室门口、教学楼等3个投放点,若是校内使用,无需登记免费借用,使用后,放回投放点即可;若是外借使用,则需登记。

“随着共享经济的快速发展,共享单车、共享汽车等各种形式的共享服务在我们身边随处可见,给日常生活提供了很多便利,因此我们想到了共享‘诚信雨伞’。”谈起投放“共享雨伞”

的初衷,校长柳成武这样说,“‘共享雨伞’不只是学校师生可以免费使用,还面向外来社会人员开放使用。”

“共享雨伞”的创新举措不仅为学校师生提供了便利,更引导学生从小树立诚实守信意识。同学们纷纷表示,“用完伞之后我们会第一时间归还,做一个诚实守信的好学生。”

推出“共享雨伞”一个月来,没有发生过一起丢失事件,大家都能在使

用后及时放回指定位置。

柘岱口乡中心小学距离县城3小时车程,是一所典型的农村小微学校。近年来,该校通过多种举措,不断融合推进新时代文明实践,践行弘扬浙西南革命精神,关爱留守儿童。柳成武说,希望通过“共享雨伞”的使用,加强学生思想政治教育,培养学生的诚信意识,养成良好习惯。如今,“共享雨伞”在传递爱心的同时,也在弘扬诚信美德。